EI2ATQMH

Telvay Tev vdatavipdkwy Kal Twv AMTov, LEdw Tov

aketvAo-ovvevibpuov A S Tov kvkAov Tou Krebs,
napdyetal CO,, To omoio Siadvdpeve ato bowp Tapdyel av-
Opaxikd od (H,CO,):

Ka‘fc’t TNV KATAP oALKT @ATN ToL HeTAPOALOHLOD TWV Mpw-

CO,+ HO 5 HCO, (1)

O kaTaPoAlOpOS TwV TpwTelvdv KAl TwV ALTdV emmAéov
napdayet VIPOXAWPLKO, PWTPOPLKO, Bellkd arhd kal GAAa «pie-
taPolikd o&éar. Eniong Aaupavovral é&wbev tpogés, pdpuaka
Kal GAAeg ovoieg mov mepLéxovv oféa 1) aAkdAea. Ao alAeg
XNHLKES avTidpaoels TapayovTal Kal GAAQ «un mtnTikd» oféa,
OTwg To YAAAKTIKG, TO vipodvfovtupikd kKAT. ‘OAa Ta Mo
navw o&ta efovdetepwvovtal and To prluoTikd SidAvpa Tov
avOpaxixov oftog, mov anoteAsi To xUpLo pOpoTIKG Si1d-
Avpa Tov opyaviopov. Kabs pn mnriké ok mov sicépyetar
otov opyaviopé perarpénetar og CO, kat H O, m.x.

HA + NaHCO, 5 H,CO, + NaA
H,CO, 5 HO+CO, (2)

To CO, amopaAdetal 814 Twv wvevpovey. Kabe Baon pe-
tatpénerar og HCO,, my.

XOH + I1,CO, 5§ XIHCO, + 11,0

XHCO, & X* + HCO, (3)

Ot d&veg avBpakikés pileg amoppop@vtal and Tovg veppols.
Ta puOuoTikd guoThpata Tov opyaviopol eiva ta e§ne:

a. puBoTikd gbotnua SirtavBpakikod/avBpakikol okéog

B. pLBULOTIKG GOOTHUA PwOPOPLKDY
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y. prOpoTikd cOOTHA TP TEivVaY

d. prlpoTikd oboTnHa aloapapivng.

To kvpldtepo prlwotikd didhvpa sival avtd tov H,.CO,/
HCO, St To H CO, elvaw TTnTikd ofp, ewetd) Siaondral oe
CO, + H O xat ro CO, ypriyopa arofaileral 1d Twv Tvevuo-
varv. Kat” autov tov tpomo éva o&d umopei va eovdetepwiel
arnd to dittavBpakiko. To o0& petatpénetal oe dhag kal oe
CO, mov amoPdaAietal pe Tov ekmvedpevo aépa. To pubulotiko
Siddvua tov avlpakikot oféog PplokeTal 0 «AELTOVPYLKT»
OX£0T] LLe TOUG MVEDLLOVEG KAL TOUS veppovg, 6Twg avapépinke,
KOL YU auTd yivetal £va «avolktor» pululotikd didhopa pie moAn
HEYAAN «loD» B16TL 0 Tvebpovag duwyvel ouvexws CO, S g
avamvong kal o veppog arekkplvel ovvexwg HY kal aroppogd
HCO . O vegppog oxnuartifer to H* kat to HCO,” evtég twv
KUTTApwV Tov ovpogdpov cwAinvapiov wg ekne:

CO, + H,0 5 H,CO, 5 H* + HCO, (4)

O vepog dnhadn diayepiletar to pe Tov petaPoliond na-
payopevo CO, aArd kar ta H* mov tapayovrtar amd GAAes nin-
yég. O veppodg ofvonotel Ta prBULloTIKE pwopopikd dhata

Na,HPO, + H* 5 NaH PO, (5)

ka £t amoPdAAer H', Eriong exxpiver appwvia (NH,) wov
tpochappaver H obupwva pe tny eélowon:

NH,+H* 5 NH* (6)

To NH," arofaAietar did twv ovpwv wg NH CI kat pe
QuToOV TOoV TPOMO o veppdc anoPfdiiel emmiéov HY. O un-
xaviouol avtoi vrephettovpyoby katd v oéwan, evd vio-
Aettoupyovv i) kal avactéAlovral Katd tnv aikdiwon. H
uetaBoln g [H*] xar tng [HCO, 7] tov edwkvttdpiov ydpov
akorovOeitar and Swakivinon vty K, Nat, Cl- kar aAwv
LOVTwY Tpog SlaThprjon TS NASKTPOsTATIKIG LooppoTiag. To
Nat avraiidaooetal pe K* kal to K pe H*. H avtaiiayfi avty
yivetar petabt efokvTtdplov kar ev3okvTTapLOL XWpov. ZTO
Amw eomeELpaévo Tov veppol yivetal TeAlkny pbBulon pe anop-
pognon Na* kat anofoin K* kar H*. Z1o eyylbg eonelpapévo
yivetal anoppognon Na' katd 80% mepimov. Mall pe to Na*
aroppogdral kat Cl- kar HCO . Otav vrdpyet éAkeryn Cl-
amoppo@dral tepiocdtepo HCO, (vroyhwpaipikn akdiwaon).



EIZATQIH

Orav vrdapxer mepiooeia Cl-amoppogarar Atyotepo HCO,
(vrepxAwpaiuikn oféwon). To CI” kat ta HCO,” cvvdéovtal
Kata napopoto Tpomo e to K, to onolo anoppogdtal oxedov
Gho oto eyylhg eonelpapévo Kal 1 Tehkn tov poluion yivetal
OTO Anw eomelpapévo, avtallacooevo e Nat e dpota mo-
peia pe ta H7, onwe avagéplnke mo mdvo.

Téooepa eival Ta eidn g exTponns TS ofeoBaaikng oop-
pormiag: n petaforixn offwon kar aAkdAwon kat i avanvey-
otk offwon kar aAkdAworn. Yrdapyovy dUWG KAl oL LIKTEG
Siatapayés g ofeoPacikng tooppomiag. v epunveia Twv
anoTekeopATwY, TV HeTphoewy NG ofeofanikng LooppoTi-
ag oNUAavTIKG pdAo KATEXOLY 0L EVVOLES TNG MEPLCOELAG KaL
sAAsippatog faong, (+ BE) Tov xdopatog avidvrtwv, Tng
ouykévipaeong Tov dpactikot ([HCO, Jact) kat otabepov
([HCO, ] std) ditravBpakikot, mov Ba avaiboovpe ota avri-
gTola Kepaiald.




E-QKYTTAPIO YTPO

0 e&KLTTAPLO VYRS anotehel To ecwTEPIKO ePLBaA-

Aov Tov opyaviopol Kal TAvToXpdvws To efwTepLd

nepfdAdov Twv KUTTApwY TO OToIlo, YA TNV OUAAN
Aettovpyla tovg, Oa npénel va dwatnpeitalr otalepo. Ag yvw-
ploovpe Aotmov oplopéva XapaktnploTikd otoxeia Tov efw-
KUTTAPLOV VYPOD.

To oAk 6 copatixo vypod kartavépetal oe §bo kbpla Siapepi-
ouata: To gfwkvrTdplo kal to evdokurtapio. To efwkvttdplo
vypd amoteheital AnG To TAGGpHA KAl TO vYpO Tov Sdpecov
yopou. OL yaotpevTeplkés ekkpioelg, Ta ovpa, o Wdpwtag, Ta
ebildpapara kat ta Sudpapata Bewpobvrar Tuipa Tov efwkvt-
Taplov xwpov emetdn n andAeld Tovg mpokaiel peydain peiwaon
Tov ebwkLTTApLov vypold adXd, ToArég popés, Kal vToveg
Statapayés tng ofeopactkng tooppomiag, SdTL mepiéxovy okta
(HCI = yaotpikd vypo) kat Bacerg (HCO, maykpeatikd vypo
— EVTEPLKO LYPO).

H péan meplekTIKOTNTA TOV OWHATOS g vepod elval mepimov
60% otov avdpa kat 50% otn yvvaika.

HAektpoAutikn olataon

xel mpoadloploTel Kal yia tov efwkuTTdplo aAAd kal
Y& TOV evOOKUTTAPLO XW PO, ATALToDVTAL O YL’ auto
ToADTAOKES TEXVIKES £Ta, Tpoadiopifovie ovvhbwg
obotaon Tov ewkvttdpiov vypold. OL KUpLOTEPOL NAEKTPOAD-
1eg Tov efwkvTTdplov xwpov eival o Na* kat to Cl, Tov 8¢
evBokuttdplov To K xau ta pwogopika (PO,7). H emxparnon
avTth Ty LOVIWY oTov eLwKLTTAPLO KAl evEOKVLTTAPLO XDpo
yivetal le damdvn evépyelac.
Otav n ovykévipoon Tov H avEdvetar otov sfoxkvrtépio
X0Po, TOTE AUTA ELGEPXOVTAL EVTOG TOV KUTTAPWY KaL anod
avtd sképyovral K.
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H nAektpoAvtiki ovotaon tov mAdopatog eival Aiyo dia-
QopeTLKn and avtn Tov diduecor xwpov SLOTL vTOg ToU TAQ-
OMATOG 1] OLYKEVIPWOT TwV TpwTelvay elval LeyakiTepn, emeL-
81 ta popa twv mpwtelvay dev Sidpyovtal Sid twv tHpwv
twv tpryoedwv. Etol, i mukvotnTa Tov Na* elval peyaidtepn
0TO TAAOUQ, evad 1) TukvdTnTa Tov Cl- eival weyakitepn otov
SLaeco wpo.

OL mukvoTnTeg Twv nAekTpoAutdy divovral oe ytAlootol-
godvvapa avd Aitpo tAdouarog 1 opov (mEg/l).

To mEq sivatto 1/1.000 Tov xnuxot tcodvvapov (Eq). To
XNUKo teodbvapo —akpip£otepog 6pog eival To ypappoico-
ddvapo- givarn mocdtnTa evoeg 16vTOG 1) pifag oe ypappdpla
ion pe 1o atopxkd 1 poprakd Bapog dratpepévo pe to obévog
Tov OvTog 1) TIj§ pilag.

H mokvotnra Tov KaTovTev otov opd sival ion pe Ty
TUKVOTNTA TRV avidvTev ek@palopeva o mEq/1. Erot, To
alyefpikd aBpotopa Tov @optioy sivar undiv yua va unv
Snpovpyovvtal nhektpkd nedio Ta omoia Ou aAlowwvouv
v kA Tev xnuikaov avtidpdoswv.

Kafe Aitpo aiparog éxer 155 mEq/]l katovtov (Na*, K¥,
Ca*™, Mg™) ka1 155 mEg/l aviovtwv (HCO,, CI5, SO >, PO,
R-COOH, kal TpwTelvikdy avioviwy).

AMAog Tpomog £kppaong Tov BApovg Twv XNUKOV ovaldy
elval to ypappopopro (mole, M) dnhadi to Bapog g ovoiag
ot ypappdpra ico pe to popraxo g fapog. To xtAlooToypay-
nopdplo (mM) eivar o 1/1.000 tov ypapuopopiov (Mole).

Qoov apopd TNy MUKVOTNTA Twv agplov, avth unopel va
ekppaotel o mEq w¢ efn¢: Bival yvwotd &1L éva ypappopoplo
(Mole) tdavikod aepiov ot otalepés ovvinkes Bepuokpaoiag
(0°C) ko mieong (760 mmHg) éxet dyko 22,4 1. Zuvenwg To
mMole €xeL 6yko 22,4 ml.

Opwg 1o CO,, Tov elval Tpaypatiko aépro, £xel KATWS
dapopetikh) TukvoTnta. Eva Mole CO, v1td Tig Mo tdvew ovy-
Oriies, €xeL oyko 22,26 | xaw 1 mM CO, éxeL dyko 22,26 ml.
Mmopobue va petatpéyovpe Ty mukvotnta tov CO, and
dykovg % oe mM/1 (mEq/l) kal avtiotpoga, av xpnolomnolr-
JOULE TOVG O KATW TOTOVS:

dykol% CO,
mMCO/l = —— x 10 (1)
22,2
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